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1T~r Előfizetési árak:

Egész évre — —
Félévre — — —
Negyedévre — —
Egy hóra-------------

— Egyes szám ára 8 üli. —

Hirdetések
a kiadóhivatalban ragadtatnak el. 

Azonkívül az összes hirdetési 
irodákban.

Megjelenik
vasár- és ünnepnapok kivételével 

mindennap délután 5 órakor.

Szerkesztőségi iroda;
Nagyhecskerck,

Zápolya-alr/.a 1-ső szám,
hová a lap sz> ’icnii részét iliotö 
' minden közlemény intézendő.

Kiadóhivatal:
Piritz Fér. Pál könyvnyomdája 
Na°vbecsker(-k. Zápoíya-utcza 1. 
hová a hirdetések, az előfizető­
sek és a lap szétküldésére vo­
natkozó felszólalások mtézendők.

Telefon ‘2!. szám. ____

— 24 kor.1 12 .
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POLITIKAI NAPILAP.
Folplős szerkesztő: Dr. Brájjer Lajos.

Nagy becskerek, 1903. XXXIF, évfolyam. 179 szám. Szombat, augusztus 8.

I erőre emelje ezeket a terjedelmes javaski- | menttel s a fel. uduló i.őzvél- ménynyel 
j tokát s köztük a imV félezer tételt magában szemben fenntartani képes nem lenne A 

foglaló vámtarifát. cukor kérdés uj szabályozása egyike a leg­
nehezebbeknek, melyekkel eddig a magyar­
osztrák viszonylatok körében foglalkoznunk 
kellett. Ezt a kérdést törvényhozásilag is 
rendezni kell szeptember elseje előtt.

Hogyan történhetnék ez meg a mos­
tani parlamenti viszonyok között?

Közgazdasági kérdések.
Nagybecskerek, augusztus 3.

(M—d.) Míg a képviselőkázban az ob- A vámkérdésnél is égetőbb jellegű a 
strukcióval és világra-szőló botrányokkal cukorkérdcs. Msgyarország tudvalevőleg el 
telik el az idő, azalatt a nagyfontosságu köz- 
gazdasági kérdések kerülnek előtérbe. Ezek 
miatt az osztrák kereskedelmi és pénz­
ügyminiszterek legutóbb Budapesten tár­
gyaltak az illetékes magyar miniszterekkel.
Az osztrák parlament kiegyezési bizottsága 
a két kormány közt megállapított közös 
vámtarifa javaslatnak 17 tételét módosította, 
inig a magyar vámügyi bizottság az egész 
vámtarifát változatlanul elfogadta. Az osztrák 
kereskedelmi miniszter, Gall báró igye­
kezett a magyar kormányt rávenni e módosí­
tások elfogadására. Ebben a pontban azon­
ban a magyar kormány nem volt hajlandó 
engedni. Az ősz!rákok eljárását jellemzi 
az, hogy most az osztrák mezőgazdák lép­
nek fel követelésekkel. Nekik az a vám­

fogadta a brüsszeli cukoregyezményt, de 
egyidejűleg oly egyezményt kötött Ausztriá­
val, mely a cukorfogyasztást kontingentálja, 
vagyis az egész magyarországi cukorfo­
gyasztást a magyar cukorgyárak részére 
biztosítja. Ezt a kontingentálási törvényt 
kifogásolták a brüsszeli cukorértekczleten. 
Arról van tehát szó, hogy szeptember else­
jére, a mikor a brüsszeli cukoregyezmény 
életbelép, valamely oly intézkedést tegyünk 
a kifogásolt kontingentálási törvény helyébe, 
mely Magyarországnak biztosítja a saját 
belső cukorpiacát. Ez majdnem lehetetlen 
egy belső ellenőrzési vonal felállítása nél­
kül. Sok szó van azért egy idő óta egy 
ily vonal felállításáról, mely a cukron kívül 
terjedne a többi fogyasztási adótárgyakra 
is: a szeszre, petróleumra, sörre, borra. 
De hivatalos oldalról tagadják, hogy ily 
közbeeső ellenőrző vonal felállítását tervez­
nék, azt állítják, hogy a két kormány fen- 
tartani óhajtja a szabad forgalmat s állító­
lag a magyar pénzügyminiszternek volna 
is valami oly terve, mely szerint ellenőrző 
vonal felállítása nélkül is meg lehetne gá­
tolni, hogy osztrák gyártmányú cukrot 
hozzanak be magyar területre. Ez a terv 
abban állana, hogy valami származási jel­
zéssel látnák el mind a magyar, mind az 
osztrák cukrot.

Arról mindenki meg van győződve 
s ezt a magyar miniszter hangsúlyozta 
is osztrák kollegájával szemben, hogy 
oly kormány, mely a kontingentálási 
U-rvényben a magyar gyáraknak bizto­
sított belföldi cukorfogyasztás egy részét 
feláldozná — ezt óhajtanák ugyanis az 
osztrákok, — az magát a magyar parla-
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H ÍREK.
Tájékoztató.

A gőz (' ü r d ő (telefon 118. szám) m i n d e n nap 
reggeli Wi órától kezdve délig az urak részére nyitva 
van ; hölgyek részére minden k e d d e n és pénteken 
p él tői 5 óráig délután; ugyanazon napokon este Viö-tol 
V-28-ig urak részére i s. Vidéki hölgyek részére 
minden nap dél 1) c n gőzfürdő. A kádfürdő egész 
nap nyitva marad. Z u h a n y f ü r d ő egész nap.

— A megyés püspökről. Reivhenhallból jelen­
tik, hogy D e s s e w f f y Sándor megyés püspök 
immár kitűnő egészségnek örvend. Az egyházfeje­
delem teljesen helyreállott egészséggel naponként 
Jusih Gyula makói országgyűlési képviselő és 
André makói pénzügyigazgató társaságában hosszú 
sétákat tesz a fenyvesektől borított remek fürdő­
helyen. A püspök augusztus hó 20-ig marad 
Reichenhallban, a hol Szent-István napján szent­
misét mond az ott időző nagyszámú magyaroknak, 
azután pedig székhelyére tér vissza, hogy jelen 
legyen a szeptember elején tartandó radna-lippai 
király hadgyakorlatoknál, a hol a király fogadtatá­
sában részt vesz papsága élén.

— Uj gazdasági tudósító. A földmivelésügyi 
miniszter Zsíros József módosi lakost Toron- 
tálvármegye módosi járására nézve a gazdasági 
tudósítói tiszttel bízta meg.

— Esküvő. E m a nuel Zsiga Máv. tisztviselő 
aug. hó 12-én d. e. fél 12 órakor tartja esküvőjét 
Szegeden Szigeti Jolán kisasszonynyal.

— Köszönetnyilvánítás. Az augusztus hó 
4 én a „Délvidéki konviktus“ javára rendezett 
hangverseny alkalmából dr. Mangold Samu 4, 
dr. Pacséri Károly 2, Osztie Antal 2, dr. Brájjer 
Lajos 2, Hollóssy L. 1 és Filkovics Boldizsár 1 
koronát felülüzettek, miért is ezúton fogadják az 
egylet nevében a leghálásabb köszönetemet. 
Osztie Béla.

védelem, melyet a vámtarifa tervezete nyújt, 
nem elég. Pedig eddig osztrák részről 
mindig azt az álláspontot foglalták el s a 
bécsi kereskedelmi kamara legújabb jelen­
tésében is azt hangoztatja, hogy a mező­
gazdasági vámok csak Magyarországnak 
használnak. És most kitűnik, hogy az osztrák 
mezőgazdák a vámvédelem tekintetében 
sokkal követclöbbek, mint a magyarok. Az 
a kérdés egyébiránt, hogy enged-e vagy 
nem a magyar kormány a már talán hatod­
szor újra alakulni akaró osztrák kormány 
követelésének, eltörpül a mellett a másik 
kérdés mellett, hogy a két parlament meg­
szavazza-e a kiegyezési javaslatokat s ezek 
közt a vámtarifát? Az osztrák parlamentről 

tekintettel a csehek fenyegető obstruk- 
clójára, legalább is kétes. Ami pedig a 
magyar parlamentet illeti, hacsak valami 
kiszámíthatatlan fordulat be nem követke­
zik, majdnem elképzel hellen, hogy törvény­
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a sodró viz. Megtaláltam egyet. Annak fölébe ben- feleségének és öt családjának a kenyeret. Három
tergettem egy szabadon tan;ázó fatönköt és arra fehér cselédet és két gyermeket hozott neki az
megtelepedtem. áldás. Valahányszor bekocoglátott a gyermek-

Az estbajnal ritkán recézett fátyoiával épen áldás, Krizsa Gáspár keresztényi átengedéssel
borult az Ur elé, mély és igaz köszönetével.

— Neked nevelem a családomat. Áldassék 
a te osztó jobb kezed.

A tél hidege ellenségként fordult meg 
Krizsa Gáspár házában. Gyakorta a falat kenyeret 
is megirigyelte az éhező szájaktól. Bizony nyüg- 
lődés volt a téli élete.

Amint hogy a tavasz melege megfakasztja 
a természet életét, úgy hervasztja el a szegény 
ember rossz világot.

Megeredt a munka és fehér cipó zsendicébe 
aprítva is került Krizsa Gáspár asztalára.

A sarjadzó selymes fü, keritője a gyermek­
nek. Hívja, csalogatja: érints meg a mezítelen 
lábaddal. Es a paraszti gyermek lehányja téli 
lábbelijét és fut a szabadba, élvezni a lábán azt 
a kellemes, birizga érzést. A föld keble még 
hideg; lopva a gyermekbe leheli a hideg csókját, 
a mitől az a halállal elkendőzte magát.

Anikó, kit lágyan ömlő habjaim annyiszor 
csókolgattak, bimbó korában megfagyott. A 
hasított barázdákban, épen temetése napján ráz­
ták meg először fejőket az apró ibolyák. Azok 
most ébredtek.

— Anikóm, te boldog, ki most angyali életre 
ébredsz. S igy folytatta Krizsa Gáspár:

— LTdv néked Istenem, hogy kegyelmeddel 
hozzám látogattál. Viduljatok nép, repessen az 
örömtől minden szív, mert engem felmagasztalt 
a jó Isten.

Leánya koporsója előtt örömpir borította az 
atyja orcáját.

A hite volt a boldogsága.
Krizsa Gáspár lakodalmat ült e napon. A 

vendégek neki hérészesek voltak, kik leánya 
egybekelését az örökkévalósággal ünnepük meg.

A í uTORON! tárcájaA 1 1 1~jti 11

Paraszti emberek,
— A „Torontál“ eredeti tárcája. —

takargatta a levegő egot. E munkája nyomán 
támadt a szürkület sejtelmes világa.

Fél könyökre dőlve a Marost figyelem. Lőcs, 
lőcs, hangzik alattam. Most elhal a paskolás és 
a viz színét hirtelen szorongató csendesség üli 
meg. A természet csendje ölelkezik a viz csend­
jével. Cuppanó csókként egy támadó örvény 
hallszik. Majd megindul a szellő járására a viz 
habzani és csak úgy szüli a csillogó taréju 
fodrokat.

III.
A megtört hitit.

A serkenő tavasz mámorában lelkemnek 
edes gyönyörűség megfigyelni a dolgos méhecs­
két. Mint a szerelmes a tündére nyomát, úgy 
követem a zümmögő méh munkáját. Örülök 
meggondolatlan csapongásának, mely ebben a 
pillanatban a kökörcsinre, a másikban a kakas­
taréjra, azután meg az erősen illatozó nősziromra 
viszi. Jól esik látnom önfeledt szárnyalását, mert 
lelkemnek képe mása tűnik benne elém.

Ha kifeszitem lelkem szárnyait, épen olyan 
tétován repdesek és mindig más-más virágra 
szállók alá.

Most megszólítom.
— Lelkem szerelme, Maros vizem, parto­

don vagyok.
Ezen szavakra háromszor szalad a viz a 

pandáinak, a mi szives fogadást jelent.
Derült kedvében volt a viz. És én most 

mesét fogok tőle kérni, a melyben csak sötét 
fonal vezessen a mese folyamán.

— Mondj mesét. Mondj mesét a bal-

Hol a szűz hit kelyhéből gyűjtök édességet, 
hol meg a sötét kétkedés himporából szedek 
istentelen lelkemnek megnyugvást. A szerelem 
rózsavirága, az akác méze nékem. Kéjes érzéssel 
zsongok körülötte. Bohó életemnek ez az üdvössége.

A kétkedés árnyát kívántam a telkemre

í

sorsról.
Ingerülten megrazkódott a viz. íme meg- 

csendesül és gondolkozásnak ered. Nehéz mun­
kájában még egyet-kettőt hánykolódott.

Legyünk tisztán fül, mert már halljuk a

í

1 borítani.
Miért? Megfelelek-e a kérdésre, hogy miért 

finomultam meg a múltkoriban a hit tiszta
tavában?
. . Néma, mélv kívánság, a kétkedés sötétsége 
iránt érzett szerelmem.

köpilléreken nyugszik bennem a hit. 
, ■! Vr" ulal?s lészen bensőm világa, hogy ha a 
foiradAnm ÍSénye. veri majd a tajtékját. Izgató 
között“1 “ * maid a világosság és a sötétség

meséjét.
— Szeszélyes vizemnek a medre a házak 

közelében húzódott akkor végig. Torlódó hul­
lámaim minden portába tekinthettek. Ami ezen 

történt, azt megláttam, amikor szó esett,

i

a soron
azt megtudtam, mert meghallgathattam.

Mélyen megbarázdált arcú emberek laktak 
ezen a soron. Testüket megtörte a nyomom 
sorsuk; lelkűk ép volt, mert malasztos szavakkal 
öntözgették.

Krizsa Gáspárnak búval befellegezett élet 
érdekel. Két keze munkája szerezte meg
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1903. augusztus 8TORONTÁL,2
leégett. A tüzet azonban nem sikerült mindjárt 
eloltani s a láng átcsapott a szomszédos Páráski 
Vince házára, amelynek tetőzete szintén leégett. 
A kár összesen 550 korona, ügy az istálló, vala­
mint a ház is biztosítva vo;t. A tűz keletkezésé­
nek oka ismeretlen. — A múlt héten Tiszahegyes 
községben Sztankov Ko:dan ottani lakos háza 
kigyuladt s a tetőzet leégett. A ház biztosítva 
volt. A nyomozás folyamán kiderüli, hogy a tűz 
Stankov feleségének gondatlanságából keletkezett, 
amennyiben az erős fűtés folytán a kéménynél 
levő gerenda meggyuladt, amitől aztán a háztető 
is tüzet fogott.

— Eleven faklya. Lippáról jelentik: Müller 
Miklós lippai lakos tizenöt éves leánya, Anna 
tegnap este mielőtt lefeküdt volna, eloltotta a 
spirituszmécsest. A primitiv szerkezetű mécsesből 
a láng kicsapott s meggyujtoita a szerencsien 
teremtés ruháját. Néhány pillanat múlva az egész 
leány tüzosziopként állott a szoba közepén. 
Csakhamar a nagy ijedtségtől elvesztette eszméletét 
és összerogyva a szó teljes értelmében porrá 
égett. Hozzátartozói csak későn vették észre a 
dolgot és azonnal jelentést tettek a hatóságnál, 
mely szigorú vizsgálatot rendelt el.

- Nagy tűz Papp Géza birtokán. Nagy tűz— A debreceni cipásziparkiállitás. A Debre- 
ccnben augusztus hó 15-én megnyitó országos volt ma délelőtt Papp Géza országgyűlési 
cipész ipari és munkagép szakkiállításra, mint a képviselőnek szentmihályi pusztáján. A kazlakba 
rendező-bizottság közli, ez ideig körülbelül 1000-en ; rakoU terfflés ma délelőtt ugyanis kigyuladt s 
jelentkeztek s nincs az országnak olyan nagyobb ; időben csakhamar lángban
varosa, a melyből legalább 2o—30 kiállító nem , .. , , , ,
jelentkezett volna, de e mellett a kis és nagy- állottak az összes ott felhalmozott kazlak. A
községek is élénk részt vesznek a kiállításban, tűz hirére azonnal kint termettek a nagybecske- 
A bőrgyárosok közül 15 jelentkezett, kik mind- rekj önkéntes tűzoltók. Az oltás azonban nagyon 
annyian nagyobb szabású kiállítást rendeznek. A mQnt s mire a tüzet eloltották, akkorra
kiállítás fényét különösen emelni fogja a cipész .. , . .. riparosokra nézve felette tanulságos munkagép mar sok gabonanemu elpusztult Elege t 5
szakkiállítás, a m. kir. technológiai iparmuzeum kazal szalma, 9 kazal peiyva és 2 kazal gabona.

gépeket már leszállította s egész szeptem- A kár mintegy 10.000 korona. A leégett termés 
bér 5-ig, a kiállítás befejezéséig üzemben tartatja. b]-ztosi[va voit< A tűz valószinüleg gondatlan- 
A kiállítást a kereskedelmi miniszter személyesen 
nyitja meg. Az ország különböző városaiból a j 
cipész iparosok nagy számmal jelentették be a 
kiállítás látogatása iránti szándékukat.

— Családi dráma az utcán. Véres dráma 
játszódott le a minap Torontálvásárhelyen az ut­
cán. Török Lőrinc oltani lakost ugyanis elhagyta 
a felesége, kijelentvén neki, hogy soha többé 
nem akar vele egy fedél alatt lakni. A férj eleinte 
meg akarta békiteni feleségét, az asszony azonban 
megmaradt elhatározása mellett. Törököt 
szony makacssága nagyon felbőszítette s elhatá­
rozta, hogy el fogja pusztítani az asszonyt. Néhány 
nappal ezelőtt találkozott is feleségével az utcán 
s mivel Törökné szóba sem akart állani férjével, 
ez annyira dühbe jött, hogy forgópisztolyi rán­
tott elő s rálőtt feleségére. Törökné a golyótól 
találva összerogyott, sérülése azonban nem élet- 
veszélyes. A gyilkos férj tettének elkövetése után 
önkényt jelentkezett a pancsovai ügyészségnél, a 
hol megindították ellene az eljárást.

ezen

Ságból keletkezett.
— A torontáli szönyeggyár csödügye. A

nagybecskereki kir. törvényszék a „Torontáli 
szőnyeggyár r. t.“ cég csődügyében a csődhitele­
zőket értesíti, hogy dr. Várady Imre tömeg­
gondnok a csődre vonatkozó végszám ad ist beter­
jesztette s a feletti tárgyalás határnapjául 1903. 
évi augusztus hó 22-dik napjának d. e. 10 órája 
a csődbiztos hivatalos helyiségébe kitüzetett. A 
csődhitelezők figyelmeztetnek, hogy szabadságuk­
ban áll a számadást megtekinteni s az ellen eset­
leges észrevételeiket megtenni.

— Brutális ember. Vucskovacski Rada 
nagybecskereki ember híres a legénykedései­
ről s már sokszor volt úgy a rendőrséggel, mint 
a büntető bírósággal dolga, mit azonban ő nem 
igen restéit, sőt dicsekedett, hogy nem fél ő 
senkitől se, mert ő katonaviseit ember is. Tegnap 
délután jól bepálinkázva vigan fütyürészve ban­
dukolt hazafelé, amint a temesvári-utcán régi 
haragosát M i n k o v Zsivánőt megpillantotta. 
Rögtön megérlelődött benne az elhatározás, 
hogy mostan kérdőre vonja a vén asszonyt, 
hogy tulajdonképpen miért is haragszik reá. 
A beszélgetés mind hangosabb lett s végül 
Minkovné válaszai annyira kihozták Vucs- 
kovacskit sodrából, hogy úgy elrakla a külön­
ben is már roskatag öregasszonyt, hogy ez 
eszméletlenül terült el a földön. Vucskovacski 
ezen eredménynyel nem elégedett meg, hanem 
Minkovné segítségére siető leányát Sztanity 
Zsivánét is helyben hagyta, úgy hogy ez is 
hosszú ideig fogja a kedves találkozás jeleit 
magán hordani. Vucskovacski Rada most azután 
ismét a rendőrség gondjaiba került.

— Az anyakönyvi hivatalból. A nagybecskereki 
anyakönyvi hivatalban legújabban a következő 
bejelentések történtek:

H á z a s s á gok: Ka da György, rk. városi 
szám tiszt és Tolveth Leona rk. —- Szabó Titusz, 
gör. kaíh. vasúti hivatalnok és Tarosul Mária. — 
Tolvaj József, rk. kéményseprő és Karabocz 
Laura rk. — Marinkov Budi ni k, rk. vasúti fütő 
és Peress Teréz rk. — Albetz Árpád, rk. borbély 
és Hanzeimann Anna rk. —- Papucs Márton, rk. 
csendőr és Sirnonyi Aranka rk. — Boriánovics 
Sándor, gk. kereskedő és Radicsev Emília gk.

Születések: Tápai Bálint, rk. föld míves, 
leánya. — Sziveri Mihály, rk. föidmives, fia. — 
Gruin Szvetozá, gk. napszámos, leánya. — 
Tabacsky Lyubomir, gk. föidmives, leánya. — 
Gs!altér János, rk. napszámos, leánya. — Alí- 
inayer Magdolna, rk. varrónő, leánya. — Gseb- 
zanin Szvetozár, gk. napszámos, fia. — Szelgrád 
István, rk. borbély, fia. — And rész Péter, rk. 
kalapos, fia.
leánya. — Berberszky Miián, gk. napszámos, fia. 
— Terez Athanász, gk. napszámos, fia. — Szegi 
György, rk. kovács, fia. — Spaur Ferenc, rk. 
napszámos, leánya. — Mocsányi Rikárd, izr.

Rigó Anna, rk. cseléd.

az assz-

— Betörés egy izr. templomban. Néhány 
nappal ezelőtt hajnalban ismeretlen tettesek az 
antalfalvai izraelita templomba betörtek s két 
perselyt felfeszitettek, a melyekből meg nem 
határozható pénzösszeget elloptak. A hitközségi 
elöljáróság az esetről azonnal értesítette a 
csendőrséget, amely a nyomozást rögtön meg­
indította. A tetteseket azonban mindezidáig nem 
sikerült elfogni, bár alapos a gyanú, hogy a 
betörést csakis antalfalvai lakosok követték el. A 
nyomozás folyik.

— Elpusztult termés. Mint lapunknak jelen­
tik, Háncsa község határában, Popovics 
Timót ottani lakos 300 kereszt búzája ki-

Lázity Rad.voj, gk. napszámos,

gabonakereskedő, fia. 
leánya. — Jesity Milán, gk. napszámos, fia.

Halálozások: Csobanov Sztana, gk. 4 
hónapos, bélhurut. — Tádéin Szlavko, gk. 8 
hónapos, bélhurut. — Messzinger Henrikné, szül. 
Eibert Janka, izr. 60 éves, szervi szívbaj. — 
Borbély Imre, rk. 14 hónapos, bélhurut. — 
Turinszky Jozefa, gk. 19 éves, tüdővész. — 
Schulz Jakab, rk. 54 éves vasúti munkás, idült 

— Vukov Szlavko, gk. 10 hónapos, 
— Gallér Istvánba, rk. 11 hónapos,

gyuladt s mielőtt még segély érkezett volna, a j — Tüzek a vármegyében. Az utóbbi időben 
tűz átcsapott a szomszédos buzakazlakra is, úgy j Torontálvármegye számos községében pusztított
hogy Koznies Miklós és Gruüy Jénos 120 “ Ä' taff udvlän

kereszt búzája 1200 korona értékben, Miatov felhalmazoLt ißO kereszt búza kigyuladt és rövid
idő alatt teljesen leégett. Ember vagy állatban 
nem esett kár. A búza nem volt biztosítva. A 
kár mintegy 600 korona. A nyomozást azonnal 
folyamatba helyezték, a tűz okát azonban nem bélhurut.
sikerült kideríteni. Valószínű azonban, hogy vigyá- görcsök. _ , Q ,
zatlanságból keletkezett. - Törökkanizsán bélhurut. - Kormányos János, k. o hónapos, 
tegnapelőtt este 10 órakor keletkezett tűz s életgyenge. Ozv. Jung Istvanné, szül. Stagel- 
Gyokov Jakab ottani lakos náddal fedett istállója schmidt Zsuzsanna, rk. bo éves, szervi szívbaj.

Ráda 83 kereszt búzája 480 korona értékben, 
Popovics Timót 120 korona értékű szalmája 
és Meiszter Péter 4000 korona értékű cséplő­
gépe is a tűz martaléka lett. Ember vagy állatban 
nem esett hiány. Az összes kár 7600 korona. Az 
elégett jószágok nem voltak biztosítva. A tűz 
keletkezésének okát nem sikerült megállapítani.

— Három gyermek megölője, Isten előtt meg-A sir öble neki a leánya nászágya volt. Szomorú tengődésnek az évei sorakoztak
Még állt a viz szava. Majd haragos morajt egymás után és bizony Krizsa Gáspárnak az élete

megvert állatnál sötétebb.
vádollak.

Süvítő kacaj tört elő Krizsa Gáspár mellé­
ből. E kacajban megéreztem megdőlt gyermekies 
hitének, hogy az Isten a gyermekeit angyali sze­
repre hívta volna magához, utolsó vonaglását és 

megszülető férfias hitnek erősen épülő alapját. 
— Öltem, szólalt meg, de azért tiszta a lelki 

ismeretem. El kellett pusztítanom a gyermekeimet, 
mert nem volt módomban őket megtartanom. 
Most én vádollak világ. Vádollak benneteket 
embertársaim, hogy annyira megszakadt közöttünk 

testvéri érzés és nem jöttetek a szerető segít­
séggel. — Az egész világot megvádolom, csak 
magamat mentem fel, mert én a lehetőt meg­
tettem a gyermekeim megtartásáért.

Oh, én balog hitül A kegyelmos Isten nem 
töri le élete bimbajában a gyermeket, különben 
ki sem fakasztaná. Vagy lekaszáljuk-e mi a buza- 
vetést, a mig sásban áll. Megvárjuk a megérését. 
Az Isten is csak a megért embereket veszi 
magához.

hallatott, a mi a meséje sötétbe borulását jelenti.
— Megfordult az év és a tavasz lágyan 

suhanó szellője ismét ölébe csalogatta a meg­
puhult gyermekeket. Lenge ruhában sarutlan 
lábak ropták a mezőnek a hideg harmattól gyön­
gyöző füvét.

Két héten belül kétszer vetettek koporsó- 
fejaljt a Krizsa Gáspár házában.

Krizsa Gáspár mély hite megadással viselte 
a csapást. A megszáradó könyeket azonban öröm- 
cseppek nem váltották meg. Az Isten intézkedését 
látta gyermekeinek az elköltözésében.

Á midőn a sajgó szive fájdalma elnémult 
és a leszakadt bimbóknak az emléke már csak 
árnyékként kisértett, ismét rabolni jött a halál.

Tél idején kezdették meg Mártonka lábát 
tipegésre illegetni. Örvendező szívvel repestek 

körötte a szülők és hangos kacajjal feleltek Már­
tonka gügyögő szavára. Most ölbe kapja a gyer­
meket az anyja és Mártonka úgy tetszik, mint a 
bimbó a rózsa tövön. Az apa a gondozó kertész.

A hervadástól azonban nem óvhatja meg 
a virágait a leggondosabb kertész

Mártonka gyenge lábát megkapta a mezí­
telen föld nedves hidege és a harmadnapos láz 
eltemette.

Hatalmas megindulást éreztem e percben . me„sz^a|t 
a bensőmben. Megrendülhetlek bennem a meg- — Az Isten vette őket magához. Áldassék érte.
gyozodesekatámasztó o^opai.^ ^ érezni Megfigyelted-e már az urak gyermekeit?

és megszűnt gondolkozni. Megfeküdte valami Sorjában megmarad és emberré lesz. Gondos
nyomás, amely lefogta minden érzékét és amely i kéz aP?^a’ 801^0S kéz takargatja, nem is esz
hatalmas súlyával megülte a gondolkozását. Meg- t a halálnak rabja. A tavasz hideg szefiojetol
fásub j védik, nem is fogan meg benne a halálnak

magja. Tél idején meg a szőnyeges padló tipegő 
gyermeknek nem a megölője.

— Frissen fakadt mezőn járt mezitelenl ábbal 
a gyermeked, az hozta halálát. Padozatlan szobá­
ban, mezítelen, hideg földön járattad a gyermeke­
det, az hozta halálát.

a

— Ha a maga földjébe vetik a csontos magot, 
kifakad, ha a megfásult embert a lelkében 
szunnyadó eszmékkel megilletik, uj lelki életre

Krizsa Gáspár egy délután itt pihent a 
partomon. Hasmánt feküdt és hosszú ideig nézte 
merő tekintettel a vizemet. Tisztább napja le­
hetett, mert úgy láttam, hogy a vizemen tükrö­
ződő és végigsikló felhőket követte. Gyorsan 
futó utjükhöz nem hiszem," hogy gondolatokat 
kapcsolt volna.

Megszakítottam a beszéd ^fonalát.
— Hagyjad, édes vizem, megáradt szivemet 

kiöntenem. Hagyj szóba állnom Krizsa Gáspárral, 
hadd költsem életre, mert megérzem magamban 
a megfásult lelkének az ébresztőjét.

Felcsigázott képzelődésem egy mellettem 
elsuhanó árnyékot vett észre, mely íme testet 
öltve, révedező szemével előttem fekszik.

A Maros vize zúgott a kisértet megjelenésén.
— Krizsa Gáspár, hallgass meg, szólottám. 

— A te gondatlanságod ölte meg a gyermekeidet.
Erre meglobbant benne a régi hit ereje és

a

kel.

a

a

A gyermek elköltözéséért minmagunk va­
gyunk felelősek.

Most támadt e hitem, de lelkem fenekéig 
bocsájtotta a gyökereit.

Krizsa Gáspár alakja párává lett, eltűnt.
És én most a fatönkön ülve, elborult lélek­

kel gondolkozom magyar testvéreink szegénysé­
géről, nagy nyomoráról, mely a fokozódó 
mérveket öltő gyermek elhalálozásnak az oka.

Sírtam szegény szépünk boldogtalan sorsán.
Komor lelkületemhez épen nem illett a 

mélázó est, a fényesen kihimzett égbolt. Borúm 
elűzéséhez hozzájárult a Maros vizének incsel­
kedő tánca is, mely a holdfényben tündöklőn 
csillagott.

sem.

Könyet, bánatot nem ismert többé, szere- 
tetet sem megmaradt családja iránt.

A munka állott még szolgálatára, a melyet 
az állat gépiességóvei végezett. A test megtette 
a szükséges mozgásokat, azonban a lélek vezetése 
nélkül.

Meg is oszlott előlem a köd és a jövő 
világába érző lelkem éles körvonalait látta egy 
kornak, a melyben minden bimbó rózsává fesel.

Dalos Dani.

1
..

I
'

tó
S

46

t

tí H 
I



1903. augusztus 8. TORONTÁL. 3

saa sratsrtí seres» s$ t»si-s j sBSS^SÄlB*ak. 23 éves, tudovész. — Wichnal Mátyás, rk. (lekvárt), diót, vajat, tojást, baromfit, stb. akár ®bédelnL órak°r megjelent Pazmandx
6 éves. roncsolás a koponyán. — Sztojkovics kisebb, akár nagyobb mennyiségekben külföldre ' és akkor azt mondotta a gróf, hogy a 
János, gk. 16 éves tanuló, genyvérüség. — Gombos való száiiitás céljára már is eladni akarnak, ha ! miniszterelnök ezekbe a dolgokba bele nem 
György, rk. _9 hónapos, bélhurut. Gyergyov az egyesülethez fordulnak, oly kiváló külföldi megy. Tehát az ö segédforrásait a gróf 
András, rk. / éves, égése az alsó végtagogokon. cégekkel hozhatók összeköttetésbe, melyek e igénybe nem veheti, de kijelentette Szápáry, 
— Lámbity Miklusne, szül. Szavin Anna, gk. cikkeket itthon veszik át, minden mennyiségben j kor,v fpnnf.irfia a tervet és hiilandó eovéni 
21 éves, tüdővész. a legjobb elérhető áron. A védő egyesület levél- 9,0*7 ,1 { í {M D

— Menetdíj kedvezmény a zsolnai ipar- címe: Magyar Védő Egyesület Budapest. áldozatokat is hozni e teKintetben. Hogy
kiáilitásra. A magy. kir. államvasutak igazgató- ......... .. - - ---------------- mennyire és milyen formában, arra nézve
ságától vett értesítés szerint a zsolnai iparkiálliíás , t, ^ | holnapután, azaz hétfőn julius 6-án dél­
tartama alatt vagyis f. évi augusztus 1-től i\VÍ lliBÍ. ' j elölt 11 órára Ígért a gróf választ adni.
szeptember 13-ig annak összes állomásairól, .........—...... ......... .......... : Azon napon meg is jelent nála a saját

Ä“‘»5ÄTÄ; , %nkmti előállítás ésrifkor,/zt monáT\ĥ l
érdekű vasutak állomásainak és a szomszédos \ -59 Iáll 11 ! © S2©l6ÜCZ6# vasárnap, előtte való nap, együtt ebédelt
forgalomnak kizárásával, Zsolnára úgy a személy, 3^ a miniszterelnökkel és a miniszterelnök
mint a gyorsvonatokhoz minden szombaton és p| 1 1 e ^ ^ »-«65 6 ii 8= 
vasárnapon, valamint a Szent István ünnepnapon Lj 
és az azt megelőző napon mérsékelt áru menet­
térti jegyek adatnak ki. Ezen menettérti jegyek, 
melyek árai minden állomáson hirdetve vannak, 
érvényességük tartamán belül a kiáliitás egyszeri 
megtekintésére, még pedig tetszés szerinti 
napon, tehát azon napokon is, a melyeken 
magasabb belépő árak szedetnek be, jogosítanak, 
mi mellett azonban a menettérti jegy a kiállítás uTfOnÍSif-W?,
pénztáránál lebélyegzés végett bemutatandó. A | v'_
menettérti jegyek 6 napig érvényesek oly módon, i jl ffupönkSnÜ fCj'ÍOö 
hogy a kiadas napja első napnak számittatik s j - "' >3
a visszautazás legkésőbb a hatodik napon éjfél 
előtt megkezdendő. Miután ezen menettérti jegyek 
csak a kiáliitás látogatásának megkönnyebbítése 
céljából adatnak ki, ennélfogva ezek a vissza­
utazáshoz csakis abban az esetben érvényesek, 
ha azok tulajdonosa a kiállítást tényleg meg­
látogatta, melynek bizonyitékául a jegyeknek a 
kiállítási pénztár bélyegzőjével kell ellátva 
lennie. Azon menettérti jegy, mely ezen lebélyeg­
zéssel ellátva nincsen, a visszautazásra nézve 
ét vényét elveszti. A kiáilitásra utazó közönség 
egyúttal figyelmeztetik, hogy az idegen forgalmi 
és utazási vállalat .részéről egyetértőleg a kiállítás 
igazgatóságával annak a központi menetjegy 
irodájával (IV. Vigadó-tér 1. sz.), valamint az 
összes vidéki fiók irodáiban elszállásolási szel­
vények adatnak ki 9 kor. 25 fillérért, melyért 
az utas egy napra egy szobát világítással és 
kiszolgálással, valamint reggelit, ebédet és vacsorát 
kap. Azon utasok, kik ilyen szelvényeket váltanak, 
figyelmeztetnek azonban, hogy Zsolnára való 
érkezésük alkalmával a pályaudvaron levő el­
szállásolási irodában jelentkezzenek, mely őket 
elszállásolni fogja. Minden egyéb felvilágosítást a 
magy. kir. államvasutak központi inenetjegy- 
ii ódája (IV. Vigadó-tér) készséggel megad.

Orvosi körökben már régen ismert tény, hogy 
a Ferencz J ó z s c f kcserüvi z valamennyi 
hasonló vizet, tartós hashajtó hatása és említésre 
méltó keilernes izénél fogva, már kis adagban is 
tetemesen felülmúlja. Kérjünk határozottan Fe­
rencz József keserüvizet.

A t. hölgyközénségnek. Csak egyszer próba­
képen rendeljék meg a csodahatásu valódi angol 
szépítő szert, ugoikatejet és meg fognak róla 
győződni, hogy ezen csodaszer azonnal eltávolít 
s/epiöt, májfoitot és mindenféle tisztatlanságot, 
az arcról és a bőrt üdévé, fiatallá varázsolja. A 
párisi és bécsi kiállításokon aranyéremmel kitün­
tetve. Ara 2 korona, hozzá való valódi angol ugorka- 
szappan 1 kor., pouder 1 kor. 20 fili. és 2 kor.
Valódi angol minőségben kapható Balassa Kornél 
gyógyszertárában Temesvár, a hová minden postai 
rendelés cimzendő. Kapható minden gyógyszer- 
tárban

i

:

nem csak, hogy bele nem megy 
semmiféle akcióba, de neki hatá­
rozottan megtiltotta, hogy ö a 
saját erszényével is bármiféle 
ilyen vállalkozásban rész t vegyen. 
Ezzel a beszélgetésnek vége volt. 0 másnap 
elutazott Ischlbe, a gróf pedig elment 
Fiúméba. Misor Pázmándy visszajött, már 
előtte feküdt a tény. Pázmándy csak 
egyszer, pár percre beszélt a gróffal, akkor 
nap vagy másnap, mikor a képviselöház- 
ban a vesztegetési kísérlet kipattant, akkor 
volt vele, mint régi ismerőssel, és megye­
belivel, vigasztalni igyekezett annál inkább, 
mert testvérével már előzőleg beszélt.

Polónyi Géza: Van-e a tanú urnák 
tudomása arról, hogy Dienes elutazásakor 
a rendőrség tudomást szerzett az elutazásról ?

Pázmándy Dénes: Erről van köz­
vetlen tudomásom. A nyugati indóházban 
Kolossá felügyeletes rendörlisztviselönek 
azon pillanatban, a mikor Dienes megjött 
az indóházba, azonnal jelentették, hogy 
itt van Dienes és az Orient expressel 
utazik Ezt feltétlenül tudom s a rendőr- 
felügyelő felelete az volt, hogy hagyják 
Dienest utazni.

Ivánka Oszkár: Ne méltóztassék 
rossz néven venni, de feltűnő az a két, 
a miniszterelnökre nézve nagyon is mentő 
nyilatkozata, nem lett-e a tanú ur valaki 
által felkérve, hogy oly nyilatkozatot tegyen 
itt, amely alkalmas arra, hogy a miniszter- 
elnököt mentse?
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Próböra alkalmas fél doboz 1 korona.

*) Az c rovat alatt k-izölti.'kiM n'sni vállal felelőssi,'pot a .ezpr'«
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A parlamenti vizsgáló-bizottság ülése.
Budapest, augusztus 8. (A „T o r o n t á 1“ 

telefon-jelentése.) A parlamenti vizsgáló- 
bizottság tegnap délutáni ülésén Weisz 
Fülöp és Hegyi Jenő kihallgatása után 
Pázmándy Dénesi hallgatták ki.

Pázmándy Dénes elmondja, hogy 
julius 2-án vagy 3 án a képviselöház fo­
lyosóján megszólította gróf Szápáry László, 
kit gyermekkora óta ismer és a kivel már 
sok bizalmas beszélgetése volt, hogy neki 
az a szándéka, hogy az obslrukció be­
szüntetésére akciót rendez s erre leghat- 
hatósabbnak hiszi azon hírlapok lefegyver­
zését, a melyek a kormányt támadják és 
az obstrukciót táplálják. Neki az egész be­
szélgetés alatt egyébről nem szólott. Arról, 
a mi voltaképui itt a bizottság előtt van, 
hogy t. i. egyéneket szándékozik megvá­
sárolni, semmi említést nem tett, vele 
kizárólag csak hírlapok befolyásáról beszélt 
Ö, tudva, hogy gróf Szápáry Lászlónak már 
hajdan volt része egy hírlap vállalatnál, 
elmondta, hogy nem tartja lehetségesnek 
bármily anyagi befolyás által az obstruk­
ciót leszerelhetni, de ha ö anyagi válla­
latokba belebocsátkozik, ami a hírlapokat 
illeti, lehet, hogy a támadás enyhittelik. 
Ezvi lt az egyéni véleménye. Erre Szápáry 
László meg is nevezett két hírlapot és azt 
mondta, hogy különösen súlyt helyezne 
arra, ha ezeknek a támadását enyhíteni 
lehetne. Az egyik a Magyarország volt, a 
másikat azonban, mimán itt még nem lett 
megnevezve, Pázmándy nem akarja szóba 
hozni. A Magyarországra nézve kijelentette 
Pázmándy gróf Szápáry Lászlónak, hogy az, 
amint a viszonyait ismeri és pedig elég tüze­
tesen ismeri, aktív lap, amelyet semmi ősz- 
szeggel befolyásolni nem lehrt. Azt mondta, 
hogy e tekintetben nem is ajánlja, hogy bár­
miféle lépéseket tegyen. Nota bene a gróf öt 
nem mint segédeszközt akarta felhasználni, 
hanem szakvéleményt kért e tekintetben. Ezt 
a tervet a Magyarországra nézve el is ejtette 
mindjárt. A másik lapra nézve elmondotta, 
hogy tudomása szerint meglehetős nehéz­
ségekkel küzd; hozzá részvénytársasággá 
alakították át, és a részvények nincsenek 
fix kezekben. Azokat a részvényeket meg­
vásárolhatja és e tekintetben tudomása is 
volt arról, hogy ezeket a részvényeket el 
akarják helyezni. Ez volt julius 2-án. Mikor 
ezt neki a képviselöház folyosóján el­
mondotta, Szápáry gróf neki harmadnapra, 

szombatra rendez-vous-t adott a

Pázmándy Dénes: Ellenzéki ember 
vagyok és nincs semmi okom, hogy a 
miniszterelnököt mentsem, ha csak épen 
az igazságnak megfelelöleg 
kényszerítenek. A mikor ez az egész dolog 
k pattant, szükebb körben a Nemzeti 
Kaszinó étkező helyiségében, ahol dél­
utánonként összejövünk, elmondtam már 
mindezeket, sőt azt is mondtam, hogy 
Szápárynak a vallomása ebben a dolog­
ban igaz.

erre nem

Ivánka Oszkár: Hajlandó lenne tanú 
ur vallomására, ha rá kerülne a sor, 
esküt tenni?

Pázmándy Dénes: Igen, magától(i)

értetődik.
Közgazdaság. Polónyi Géza azt mondja, hogy 

nála járt Pázmándy s akkor egészen máskép 
beszéltnekiadologról. Pázmándy azzal jött be 
hozzá, hogy: „szó sem lehet arról, hogy 
a miniszterelnök nem tudott volna a dologról, 
mert a miniszterelnök az én tudomásom 
szerint is értesítve volt gróf Szápáry által, 
hogy lap vételek céloztatnak.“

Pázmándy ezt elismeri, de kon­
statálja, hogy azt is mondta Polónyinak, 
hogy a miniszterelnök ebbe nem megy bele.

Jelentéktelen tanúskodások után ki­
hallgatták a szocialisták vezetőit, 
elbeszélték Szápáry László gróffal való 
érintkezésüket.

□ A Magyar Vedö Egyesület céljához hiven 
— a hazai ipari és mezőgazdasági termelés és a 
hazai munka és nemzeti kereskedelem védelme 
és ezúton való nemzeti irányú fejlesztésére műkö­
dését megkezdte. Ezen célból a védőegylet elnök­
sége ezennel minden ipari és mezőgazdasági 
termelőt, azok szövetkezeteit és testületéit, — 
minden iparost és gazdát, akik az általuk előállí­
tott cikkeknek nagyobb forgalmát és kelendősé­
gét óhajtják, hogy az egyesületnél jelentsék be, 
milyen cikkeket milyen mennyiségben óhajtanak 
egyesületünk „Országos Áruforgalmi Központja“ 
által eiheiyeztetni. Fölkér minden kereskedőt és 
különösen a nagyobb fogyasztókat, intézeteket, 
testületeket, gyárakat stb., akik hazai cikkekből 
hyjiandók szükségletüket fedezni, hogy ezen szán­
dékukat, a kereslet tárgyát és az évi szükséglet 
mennyiségét szintén jelentsék be. Fölkér 
denkit, aki hazai cikkek ajánlása, terjesztése 
által mint kerületi és helyi képviselő, ügynök, 
vagy utazó állandó szép jövedelemre szert tenni, 
avagy rendes keresetforráshoz jutni akar, küldje 
he ajánlatát. Fölkér minden fővárosi és vidéki 
ujságkiadóhivatalt, amelyik magyar 
kollektiv hirdetéseit (hirdetési iroda mellőzésével) 
tőlünk megkapni óhajtja és ily hirdetésekért 
kedvezményes árakat szabni hajlandó, hogy 
mutatványszámot és ajánlatot küldjön. Azon 
termelőket és termelőszövetkezeteket pedig, akik

a kik

Politikai válság.
Budapest, augusztus 8. (A „Tor ont ál“ 

eredeti táv.) Khuen-Héderváry Károly 
gróf miniszterelnök ma délután fél kettőkor 
Ischböl visszaérkezett Budapestre.

Budapest, augusztus 8. (A „Tor ont ál“ 
eredeti távirata.) Holnap délelőtt a minisz­
terelnöki palotában minisztertanács lesz, 
melyen részt vesznek az összes miniszterek.

mm-

termelők

azaz
Nemzeti Kaszinóban délután négy órára 

kijelentéssel, hogy három órakor aazon
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r1903. augusztus 8.TORONTÁL.4 1
ség gyüjtőpénztáránál 1903. évi augusztus hó 
13-án déli 12 óráig vagy személyesen leteendő 
vagy kir. posta utján beküldendő.

Szeged, 1903. évi Julius hóban.

A pápa koronázása.
Budapest, augusztus 8. (A „Toron tál“ 

eredeti távirata.) Rómából táviratozzák: 
X. Pius pápa holnapi koronázására nagy 
előkészületek folynak. A koronázási szer­
tartás délelőtt fél 9 órakor kezdődik a 
Szent Péter templomban. A pápa először 
az oltár! szentség kápolnájában imát mond 
és azután a Szent Gergely oltárnál fogadja 
a bíborosok kézcsókját, az érsekek, püspökök 
lábcsókját, majd a gyónta tó-oltárnál főpapi 
misét mond Ezután következik a tulajdon­
képpeni koronázási ünnepség, amely j 
apostoli áldásosztással végződik.

A cukor-kérdés.
Budapest, augusztus 8. (A „T o ro n tál“ 

eredeti távirata.) Popovics Sándor pénz­
ügyminiszteri államtitkár, dr. Teleszkv 
miniszteri tanácsossal ma reggel Becsbe 
érkezett, hogy részt vegyenek a cukor­
kérdés ügyében ma elkezdett tárgyalásokon.

Nagy tűzvész.
Budapest, augusztus 8. (A „T or ontál“ j 

eredeti távirata.) Barcelonából táviratozzák: 
Tegnap óriási tűzvész pusztított az cspo- 
ranguai munkástelepen, melyet a tűz 
egészen megsemmisített. A háromezer 
munkáscsalád elvesztette kenyerét és sokan 
elpusztultak a tűzben.

Az üzletvezetőség.(3.2)
(Utánnyomás nem díjaztalik.)

Nagybecskereki izr. hitközség elöljárósága. r019 3.3248. sz. 1903.

Árlejtési hirdetmény.
A nagybecskereki izraelita hitközség

templománál szükséges helyreállítási mun­
kálatokat 1479 kor. 86 fillérnyi összeg 
erejéig engedélyezte.

Ezen helyreállítási munkálatok foga­
natosításának biztosítása céljából az 1903. 
évi augusztus hó 17. napján d. e. 11 órakor 
az izr. hitközség titkári irodájában tartandó 
zárt ajánlati versenytárgyalás hirdettetik. 

A versenyezni óhajtók fel hivatnak, 
fenti munkák végrehajtásánakhogy a

elvállalására vonatkozó és az engedélyezett 
költség után számítandó 5°/0-nyi bánat­
pénzzel ellátott zárt ajánlataikat a kitűzött 
nap délelőtt 11 órájáig a nevezett titkári 
hivatalhoz annyival is inkább igyekezzenek 
beadni, mivel a későbben érkezett aján­
latok figyelembe nem fognak vétetni.

A szóban forgó munkálatra vonatkozó 
műszaki művelet és szerződés minta a 
nevezett irodában a rendes hivatalos órák­
ban naponkint megtekinthetők.

Nagybecskereken. 1903. évi Julius hó 
29. napján.

Zsákok.
Legjobb és legolcsóbb bevásárlási 

forrás uj és használt

sákolcnak
és minden fajta vízhatlan ponyváknak
WIN^GER ZSIGMOND^nál

Budapest, VII., Nyár-utca 23. 549-10.6Budapesti gabonatőzsde.
Budapest, 1903. augusztus 8.

A készáruüzlet hivatalos árjegyzései:

I

A hitközség elöljárósága:60 kiiogr.60 kiiogr. i 17.722/III. 1903. sz. Magy. kir. államvasutak. 
Üzletvezetőség Szeged.Búza áraára Dr. Mangold Samu,

elnök.
Löffler Jónás,

titkár.
kor tól I kor-ig kor-tói í kor-ig

Pályázati hirdetmény.
A Temesvár-Józsefváros állomásunkon levő 

; 5000 kgr. és Szeged állomásunkon levő 3000 
j kgr. hordképességü szekérhidmérleg megvételére 
j ezennel nyilvános pályázatot hirdetünk.
' Megvétel esetében a vevő kivánatára a 
j szekérhidmérleg jelenlegi elhelyezési helyén
' maradhat, vagy ha a vevő kívánja, az más
I állomásra vagy helyre a fél költségére át is 

helyezhető, mely esetekben annak használata és 
fentartása iránt szerződés lesz kötendő.

Az egy koronás bélyeggel ellátott és „Ajánlat 
i a m. kir. államvasutak fönt kiirt Temesvár-József- 
! város és Szeged állomása pályaudvarán levő 

Budapest, aug. 8. (A nagybecskereki j szekérhidmérleg vételére“ felirattal ellátott le- 
Lioyd-társillat táv.) A mai tőzsdén az árak pecsételt, borítékba zárt ajánlatok 1903. évi augusztus
kissé csökkentek. Déli zárlatkor a követ- Aó 14-iki déli 12 óráig az alulirt üzletvezetőség ál­

talános osztálya főnőkénél (Uzletvezetoségi palota 
I. emelet 21. sz. ajtó) vagy személyesen vagy 
kir. posta utján benyújtandók.

Bánatpénz fejében a bérletre 400, azaz 
— j négyszáz korona készpénzben vagy állami letétre 

alkalmas értékpapírokban a szegedi üzletvezető-

Tisza vidéki ó 
Pestvidéki ó 
Bánsági ó
Bácskai ó

76 7.60
76 7.45

80
80 24.005/I/d. sz. Magy. kir. államvasutak. 

Budapest-balparti üzletvezetőség.76 7.45 80
76 7.50 80

Pályázati hirdetmény.kilós
A vonalainkon az 1904. évben, illetve a 

következő 1905. és 1906. évben szükséglendő 
különféle pályafentartási fák szállítását biztosítani 
óhajtván, azok szállítására nyilvános pályázatot 
hirdetünk.

Sose

Árpa

ó elsőrendű 
, másodrendű 
, takarmány 
, égetni való 
» sörfőzésre való

70-75 6.10
6.—

60-62
82—64
64—66
39-41

5.60
5.40
0.—

Zab
Tengeri ó bánsági 

„ másnemű

5.60 1 fAz ajánlatok folyó évi augusztus hó 19-ig, az 
üzletvezetőségünknél (VI. Teréz-körut 62. I. em. 
ajtó 5.) a bánatpénz pedig ugyanott a gyűjtő- 
pénztárnál, folyó évi augusztus hó 18-áig teendő le.

A részletes pályázati feltételek, nemkülönben 
a megközelitőleg szükséges mennyiségről szer­
kesztett jegyzékek és ajánlati űrlapok az üzlet­
vezetőség általános osztályában (Teréz-körut 62. 
I. em. 8.), valamint az összes kereskedelmi és 
iparkamaráknál megtekinthetők s ugyanott meg­
szerezhetők.

Budapest, 1903. évi julius hóban.

6.05 6.20 I6.20 6.30

Határidő-üzlet.

kezö árakat jegyezték: 
Búza (októberre) . .
Búza (áprilisra) . . .
Tengeri (augusztusra) . 
Tengeri (májusra 1904.) 
Zab (októberre) . . .
Rozs (októberre) . . .

7.33 --------
7.58— — 
6.10— 

4.88— — |
5.33 -------- í

i
Az üzletvezetóség. -H

Van szerencsénk úgy a helybeli, mint a vidéki 
nagyközönséget értesíteni, hogy a Nagybecskereken 
(főtér, városházéi)illet) nyolcz év óta fennálló és jó 
hírnévvel biró Haidvogel Lajoa-féle

SSir babén bic @1)« fowobí bem biefijen, a(8 au* 
bem tjhibliíum bér Umgeqtnb bte DZitGeilung <u nncben, 
baf) wir bit t)\v frtt 8 3abren beflebmbe, gut rcnom» 
mirte Ludwig HaidvogeVsche

Felelős szerkesztőnk távollétében a szer­
kesztésért felelős: SOMFAI JÁNOS.

Fieischselcherei u. Geschäfti es MieteVonatai érkezése és; i (Hauptplatz, Stadthausgebäude') am t. Tíugufl über­
nommen tinb unter bér banbelegcncbttid) broiotoűivten 
giimafolyó évi augusztus hó 1-én átvettük és azt

= Bäuerle fSlándor és fiai =
Nagybecskerekre, illetve Nagybecskerekről.

Érvénye» 1903. május hó 1-tőL
!

Ferdinand Bäuerle őt Söhne
weiter führen werben-

(8!eid)\cttig erlauben wir i:u6 beS geehrten 4iu li= 
tum8 aufmeitfam tu machen, b-6 bei uns alle in biefc® 
Rach jdjlageiibe SrtiM, wie bte verschiedensten 
Würste, Speck, Schmalz, geselchtes Fleisch, Pra­
ger Schinken u. f. w in ber befien Oualität, bei 
bünftlicfcer «ebienung ju babén ftnb, unb e8 foü unfer 
§üuptbefirebcu fein, bas boűe SBertrauen unb Snfrtebcn» 
beit unferer geehrten Äunbcn ju toetbienen.

2>ie Uuteiftiifcung bc8 geehrten tßubtifmn« erbittenb 

icidbnen wir mit ^oibacbtnng

Ferdiuaud Bäuerle & Söhne,
Nagybecskerek.

törvényszékileg bejegyzett ezég alatt tovább vezetjük.
Egyúttal van szerencsénk a n. é. közönség 

becses figyelmét arra felhívni, hogy minden e szak­
mába vágó áruezikkek, u. m. különféle kolbászok, 
szalonna, zsir, füstölt hús, prágai sonka stb. a leg­
jobb minőségben és pontos kiszolgálás mellett kap­
hatók és hogy arra fogunk törekedni, miszerint t. 
vevőink teljes bizalmát és megelégedését kiérde­
meljük.

Érkezik:

a) Á nagybecskereki pályaudvarra:
Temesvár, Versetz, Zsombolyáról: délelőtt 9 óra 83 p. 
Panesováról: délután 5 óra 55 p.
Budapest—Szegedről: reggel 7 óra 22 p.; délután 4 óra 36 p i 
Budapest—Nagy kikin dáról: este 9 óra 53 p.

b) A nagybecskerek-bégaparti pályaudvarra:
Zsombolyáról. Verseczről, Alibnnárról és Temesvárról: este i 

7 óra 15 p.
Módosról: minden kedden, pénteken ée vasárnapon reggel 

6 óra 28 p.
Panesováról: reggel 7 óra 23 p.
Zsombolyáról: (keskenyvágányu vonal) reggel 

este 6 óra 65 p.

i

A nagyérdemű közönség szives pártfogását 
kérve, vagyunk

teljes tisztelettel

Bäuerle Nándor ós fiai,
645—3.1Nagybecskerek

8 óra 23 p.;

:
- Cs. és kir. udvari szállító. — yjp

IEREOLEWDT
;

Indul:
a) A nagybecskereki pályaudvarról:

Zsombolya, Temesvár, Verse ezre: délután 4 óra 45 p. 
Pamsovára: délelőtt 8 óra 23 p.; délután 6 óra 20 p.
Szeged Budapestre: d. e. 11 óra 12 p.; este 6 óra 46 p ] 
Nugykikiuda—Budapestre: reggel 6 óra 7 p.

b) A nagybecskerek-bégaparti pályaudvarról:
Temesvár. Versecz, Antalíalva—Pancsova és Alibunárra: ! 

reggel 3 óra 33 p.
Zsouibolj iira: (keskenyvágányu vonal) reggel 3 óra 68 p.;

délután 5 óra 10 p.
Módosra: minden kedden, pénteken é» vasárnapon délelőtt !

U óra 88 p. (

:

\I

j fénym*’*i a világ legjobb fénymáza és fényoréme mindenféle bőrből készült világos és fekete cipők részére, 
a .egszebb fényt kölcsönzik és a bőrt tartóssá teszik Használt és foltos cipők, barna vagy sárga bőrből „Lyosin“

(diszfénymáz) használata által mint uj cipők néznek ki.
- Gyári raktár: Béos, I. »ehuleretraeee 21. =

(10 41.32)
Alapittatott 1882, Mindenütt kapható.

A

ii

Gyönyörű, előkelő nyári tar- 
^ tózkodó hely. — A déli vasút„Gyógyhelyek

gyöngye!“ Pöltschach nevű állomásához 
közel, 7 órányira Budapest­
től, Pragerhofon át. —

gyógyhely.Az idény tartama 
májustól 
szeptemberig. ocoooooco

A „Tempelquelle“ és „Styriaquelle“ 
nevű források leginkább megközelítik 
Katsbad és Marienbad gyógyforrásait. 

Gyógyító hely gyomor-, bél-, máj- és 
tj vesebajok, valamint a lélegző-szervek 

hurutja, epekövek és holyagbántalmak 
ellen. — Nagy kiterjedésű park, vala­
mint lomb- és tűlevelű erdőségek séta- 

kura számára. — Három nagy fürdőhelyiség, melyekben meleg, 
hideg és ásványos vizű fürdők vannak elhelyezve. — Tej-, 
savó- és kefyr-kura. 
játékok. Változatos társadalmi élet. Árjegyzéket készséggel küld

az igazgatóság.

1902-ben 3100 ven­
dég látogatta a für­
dőt. Annak fenn­
állása óta a leg­
magasabb létszám.

Kitűnő fürdői zenekar. Sportverseny-

(633a—3.2)
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KRlEGNER.féle\ Legkedveltebb, legtökéletesebb 
{ ueztisztitó és szépítő szerek:

-CRÉME 2 kor 
-PUDER t . KORONA. CVÓGYSZBÍTÁI
-S7ÚPPAM I BUDAPEST,CALVH-TÉ8.

Oí-HrrMPI I 9 —»-Törvényese» védve.

Főraktár t/

iöäüsif FCSÁSZÁRFÖRDŐ Modern1LSŐ MAGYAR tó
Gazdasági 1

GÉPGYÁRIrészvénytársulat b
Budapest, Vl.váozi-ut i9. ß

9I 1 ; UTOR.}téli és méri lyégyhilf
BUDAPESTEN, EAIHÓLTAO tol lilmtit

hálj-, ebédifi-, szalon* és 
urPizobe-boterokbee. 

Clwékb seist bárkel

szfioimésiei'i
l udvari szállító

tuczatja 2, 4,. 6., 8,10 kor. éa 
feljebb, a világ legjobbjai, titok­
tartás mellett, utánvéttel, vagy 
a pénz előzetes beküldése után

küldi e szili ma p—I.I.. .
legelső rangé

cgége :

SSEUörangn kénes héwizü gyógy­
fürdő, páratlan gőzfürdővel, 
legmodernebb iszapfürdőkkel, 
pompás ásványviz-aszodákkal,

_ Ujdombermé—4«ekr» U3kő- és kádfürdőkkel.
JCÜLON SZAKOSZTÁLY. M áf 200 kényelmes lakószobával.

Äes in87euB^»á- •■'-i.-- * yi

|8adapast, VI., Óutca 4v
Szőrméérul az egész

flöööEiööööcl |S
^^ti8nfUdiieb^g^gépBi»mben. Ül ?

NEMES és LENGYEL
BEIF J. bútoriparotoknál

jsueciellstR.Bées,
] Brandstätte 3.
I Árjegyzés
* .btgyra.

1 sí af ly i

BUDAPEST,
\IV., Kecskeméti-utó»» 6.

~Bi r~1ZÍT***.™Z7Z—>1
elSZŐRVESZTŐ

i BE bármely országból és 
^ fiSzakmából, ajánlatok szét­

küldése és Uzl. összeköttetések lé­
tesítése céljából (pőstadij jótállásával)

R0SESZWEI6 JÓZSEF és FIAI

3j!& «se* |y|■'íjr.Á torok, tüdő, 
száj és fogak

legjobb védője az | néhányszor! használat atán az arczról és 
kézről a szőrt eltávolítja. Egy tégely 6 K.

Főraktár: Dr Kovács Ernő gyógyszertára 
Budapest, Gyár-utca 17. 

Megjelent „Toílette-tilkok“ ingyen.
ÍBm*-vr i -gii»mmmmmm mmm m m «a—

sfMí hegeliek BUDAPESTEN a %

$ Felülmúlja az eddig ismert összes fogszeraket.
I OSAN-szájviz-eszepcia á 88 kr , OSAN-logpor a 44 kr. 

Caerny-fele keleti
Nemzetközi özimirodájában jjg|

/Budapest, V., SSáder-utcza 13. sz. |p;
Prospektus ingyen és bérmentve. j| |T A.1TINTÉSETI 

I Budapast, VI , Aradi uteza 10. g
a legjobb es legkedveltebb 

scépitó-step 
üvegje 1 frt. 
balzsamszappan 30 kr.

Fritsch rerd.-fela Naaraforgő szappan á 50 ée 35 kr.
a legjobb és legegészségesebb 
haj te ét Ő-s aer,sötétszőke, 
barna ós fekete. Ara frt 2.00

«
Ehhez

ALAPITTATOTT 1853.
Nyilvános polgári Iskola 10 - 14 éves?/

am, -Ä“ar ÍMBW- YOBK
i Nevelő loteroátus bennlakó növendékek s , , , ,j ÄiSSSÄ ip KAVEHAZBAN I
j »itaaak. - .Bővebb^ ielvhágnaUást I j (£f2Sébet-k6rut 9-11. Szil») 

Uöser János, igazgatótalálkozunk. £
mmz: ’ • r; __________■

9
1 1

aeniime
Prospektust ingyen és bérmantva küld: 

Czerny J. Antal, Becs, XVIII., Carl Ludwlgetr.
Kitüntetve London, Pa-is, Brüssel, Konstantinápoly s

, illalszertárakbari stb.
Fiatal embereknek orvosilag ajánlott szer. Ara 3 korona.

SÁDOR GYÓGYSZERTÁR, Budapest, YL, Yáczl-körut 17. RaktáronBSSSBíasy
ÜN? 2£SCa>.

Cö r—*a: *-A KISBIRTOKOSOK
országos földhitelintézete! I il^'ŰÉuCi dHasználjon Kerpel-féle §07

lí 1\ Mir |„|w
B FI

fKÉZFINOMITÓ ■? -*• S. -T Ä *5)UBUDAPEST, V., GEZA-UTCZA 2.
300 koronától kezdve ed töriesztéses zálog

level-kolcsönökeí, melyek után m _
teljes készpénzfizetéssel: 2i/2—3°/e levonással: 'p £ £ ^7 »
50 érre a tőke évi 5.70°/o-a őOévre a tőke évi 5.26°/o-a® ^ -
33-/1 . . . 6.50°/o-» 34 . „ „ 6.-«/o-aW o- * ^ 2

, , 8. —9/o-a 25 . . . 2. ? ^ 2
e s e.80°/o-a 15 . . e 9.40°,o-a^ x- E n Hfö

fizetendő' járadékul a törlesztéssel együtt.® 2 S <) «
Bővebb felvilágosítást ^ ” : - s

az intézet díjmentesen ad. “Sp§|

S I cr- £ ■is- Ir s-folyadékot, mely minden kezet 
3 nap alatt eimlt, fehérít, szépít. 
I üveg 90 fillér. Postán 4 üvegeti 

bérmentve küld
K ERPEL gyógyszertár,|

Budapest, V., Ltpót-kÖrut 28. 1

- Cr“e *■
simi
»f1 Ver5é CIGARETTAPAPÍR 

VeyéóZIVARKAHÜVElY
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Ml IS DEN OTT KAPHATÓ.Is í. mgsr
I-------------------- éttóSSESIióiíhS : iiT^áíiVíSáeaSSBS

ESS 5A-5

4372. tlkvi sz. 1903. 649—1.1

Árverési hirdetmény.
A törökbecsei kir. járásbíróság, mint 

telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy 
Tarras község közönsége végre haj tatónak 
Gyulinacz Lyuba tarrasi lakos végrehajtást 
szenvedő elleni 202 korona s jár. iránti 
végrehajtási ügyében a területén lévő 
Tarras község határában fekvő, a tarrasi 
66. sz. tjkvben A. I. 5. sorsz. 1088/a hrsz 
alatt foglalt 2 hold szántó 380 korona 
kikiáltási árban 1903. évi augusztus hó 
22-ik napján délelőtt 9 órakor Tarras 
községházában árverés alá fognak bocsájtatni 
és a kikiáltási áron alul is el fognak adatni, 
megjegyeztetvén, hogy az árverés napjától 
fogva lejárandó übcrlandiális (maradvány) 
földváltság a vevőt fogja terhelni.

Venni szándékozók tartoznak a ki­
kiáltási ár 10°/o-át készpénzben vagy az 
1881 : LX. t.-c. 42. §-ában jelzett árfolyam­
mal számított és az 1881. évi november 
hó 1-én 3333. sz. alatt kelt igazságügy- 
miniszteri rendelet 8. §-ában jelölt és óvadék­
képesnek nyilvánított értékpapírban a kikül­
dött kezéhez letenni vagy neki a bíróságnál 
előlegesen elhelyezett bánatpénzről kiállí­
tott elismervényt átszolgáltatni.

Vevő köteles a vételárt 3 egyenlő 
részletben és pedig az elsőt az árverés jog­
erőre emelkedése után 15 nap, a másodikat 
30 nap, az utolsót 45 nap alatt, mindig az 
árverés napjától számítandó 5°/o-os kamattal 
együtt a törökbecsei kir. adóhivatal, mint 
letéti pénztárnál szabályszerű letéti kérvény 
kapcsán lefizetni s a vételár után járó 
kincstári illetéket viselni.

A bánatpénz az utolsó részletbe fog 
beszámíttatni.

Az árverési feltételek többi pontjai a 
hivatalos órák alatt a kir. járásbíróság tlkvi 
irattárában és Tarras községelöljáróságánál 
megtekinthetők.

A kir. járásbíróság, mint tlkvi hatóság 
Törökbecsén, 1903. évi junius hó 9-én.

Szabó
kir. aljárásbiró.

--

- 4,

I

\•™8>6Y3^5 ©

Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására hozni, hogy az atyám
Liptay István — által

1867. évben alapított (269—x.10)

KALAP- ÉS URIDIVAT-
ÜZLETÉT --------

h évi augusztus 1-én átvettem. Amidőn a t. közönséget arra kérem, hogy atyám 
irányában tanúsított bizalmát továbbra részemre is fentartani szíveskedjék, vagyok 
b. szolgálatára mindenkor készen

kiváló tisztelettel

ÜPT/1T DEZSŐ, KALAP- ÉS VRIDIVAT-KERESKEDÖ, 
NA6YBECSKEREK, HUNYADI-(FÖ)UTCZA.

t

1903 augusztus 8. TORONTÁL.

Van szerencsém a nagyérdemű közönséget értesíteni, hogy a nagy- 
méltóságu vallás- és közoktatásügyi miniszter ur 85545/1902. sz. alatt kelt 
rendelete alapján engedélyt adott, miszerint itt helyben a jövö 1903/4-iki 
iskolai év megkezdésével egy benlakással egybekapcsolt 4 osztályú elemi 
és 6 osztályú felsőbb leányiskolát nyissak. Ezzel kapcsolatosan egy nöipar, 
valamint festötanfolyamot is nyitok és mint eddig, ezentúl is elvállalom 
magántanulók előkészítését a tanítónő, valamint óvónőképző-tanfolyamra, kik 
a budapesti, illetve hódmezővásárhelyi állami tanintézetekben vizsgáznak 
és nyernek államérvényes oklevelet.

A beíratások julíus 1-től a tanév megkezdéséig folynak naponta 
délelőtt 10—12-ig, délután 4—6-ig a Nádor-utca 5. sz. a. lévő intézetben.

Tandíj: az elemi Móléban 5 kor., a felsőbb leányiskolában 10 korona havonta, a francia nyelv tanításéval együtt. <s-
Bővebb felvilágosítással és prospektussal készségesen szolgál az 

intézet tulajdonosnője
MES SINGER KARÓÉIN,

(522-20.15) oki. polg. isk. és tornatanitónő, Nagybecskerek.

1 IIlii

Elemi és felsőbb lÉFíiolai tan- és nevelőintézet megnütása.
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% IHIEffl A. gyógyszerész CSODA-BALZSAMA
■fe*

£

íi legjobb diätetikus házlszer
emésztési zavarok, gyengeség, rosszullét, gyomorégés, puffadtság stke eilen, 
hatása köhögésenyhitő, görcscsillapitó, nyálkaoldó, tisztitó. 12 kis vagy 6 dupla

üveg ládával együtt bérmentve 4 korona.
Thierry A, gyógyszertára az „Őrangyalához Pregrada, Rohitsch-Sauerbrunn mellett.

Valódi csakis az apáca-védjegy gyei. —~
--------- ------ Ezsn szer nagyon ajánlatos utazások alkalmával.

m*

I fi■H
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%
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■

kilátás még a legrégibb sebeknél is aMie r t szenved mikor biztos gyógyító hatásraü van

Thierrv A,, gyógyszerésznek egyredül valódin
I

Cen.tlfolia-lcen.őc "w«1

: használatánál, amely áltál majdnem minden alkalommal, még a fájdalmas és veszélyes műtétek vagy amputálás is

11 jakban egy 22 év óta tarló súly os rákszerü betegséget, a valódi Centifoiia-kenöcs használható gyér- 
mekájrvas faio mellére, tejfolyás megakadásánál, mell-megkeményedós, orbanc, minden idillt bajoknál sebes 
lábak Vagy tagokra, sebek, sófolyás, dagadt lábaknál, sőt csonfszúnál is; ütés-. szúrás-, yagas-, zúzás- es losebcknel. 
minden idegen anyag, mint üveg vagy faszilánk, homok, sorét, tövis stn. kiszívására : mindenfele daganatok,
kelések, támadások, pokolvar, sőt rákbajnál is ; giliszta ellen, körömméreg, pörsenés, sebes lábak, mindenfele 
égési sebek, fairyos tagok, a beteg fekvéstől fáradt tagjaira nyakdaganat, a vér betegségei, fülfolyas, g^'ermek- 
ótvar stb bániaknak ellen. Két tégelynél kevesebb nem küldetik; a szállítás csakis az arnak eloleges beküldésé 
vagy utánvét mellett történhetik. Két tégely ára szállitó-levcllel, porto es csomagolással együtt 3 korona oO fillér. 
Számtalan elismerő-levél áll reiléeíkezésre. Mindenki óvatik a hatástalan hamisítványok vásárlásától s 
tessék ünyelni, hogy minden tégelyre a fonti védjegy és a cím : ,.Schutzengel Apotheke des A. Thieírj ÍU 
Pregraäa“ beégetve legyen. Egyedül valódi Centifolia-kenöcsom utánzóit, hamisítóit és a hamisítván! ok el­
adóit a védjegytörvény alapján szigorúan megbüntettetem.

Egyedüli készítője

Ihvrry (Adolf) gyógyszerész „Schützegel Apotheke“ Pregrada bei Rohitsch-Sanerbmnn.
Központi rakt A,: Budapest Török* J. £*$2^**' ^ ^

i StMlzengel ApoMe.

v 1' ysfc •
-... ,N ~ -v

I " zz -u
I £ / • \

te.iái -zZ

I des Á TH1EBHY In 
} PREGRADA. (539-20.7)

= FELTŰNŐ ÚJDONSÁG.
ggg @

I
Minden hirdetés feles­
leges, a dohányzó egy­
szer veszi és többé 
mást nem szíhat.

A*38

I SS ipmi
1

jwaM j
1z*.

J LAKÁS.
- A Mercy-utcában (Amerika- |

városrész) egy utcai, egy udvari -? 
szobából és mellékhelyiségekből \ 

I álló lakás azonnal, esetleg folyó 
I évi november hó l-ével kiad .

I Bővebbet J

V BAADEN KÁROLY A
áll. isk- igazgatónál. J8F

(647-34^^^

eae

legjobb valódi francia
szí VARI apapír és szivarkahüvely

560—x 11

»

6

1903. augusztus 8.

ü
iBÍF

Pari csóvái fósrol^abíróságtól.

618—2.14161/1903. sz.

Pályázati hirdetmény.
Az üresedésben levő glogoni köror­

vosi állásra, mely körhöz Glogon és Szef- 
keriti községe tartozik, ezennel pályázatot 
hirdetek.

Ezen állás javadalmazása a következő : 
évi 1600 korona fizetés és 240 korona
lakbér, Glogon községben nappal 40 fillér 
éjjel 60 fillér, SzefKerin községben pedig 
nappal 40 fillér, éjjel 80 fillér látogatási 
dij, ezenkívül a vágatási és husszemle 
dijak.

Felhivatnak mindazok, kik ezen állást, 
mely választás utján lesz betöltve, elnyerni 
óhajtják, szabályszerűen felszerelt kérvé­
nyüket 1903 évi augusztus hó 30-ig a 
pancsovai szolgabiróságnál nyújtsák be, 
mert a később beérkező kérelmek figye­
lembe vétetni nem fognak.

A megválasztott körorvos köteles a 
Torontálvármegyei orvosi nyugdíj-egyletbe 
belépni.

Pancsován, 1903. évi augusztus hó
6 án.

Dr. Gyertyanffy,
ffis/olgíibiró.
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fiOFHERB B SCHRáNTZ
__ .

fflip"
mk^ ,- ■ - /fez

. &

£ mezőgazdasági gépgyár és vasöntöde
BUDAPEST.

PA

Fiókraktár Nagybecskerek.
Van szerencsénk köztudomásra hozni, hogy a t. gazdaközönség kényelmére iVagy- 

btcskereken, Po-ntca, a Uelmbold-léle házban

raktárt és képviseletet
létesítettünk, melynek vezetésével Braun Ármin urat bíztuk meg.

A kelendőbb gazdasági eszközök u. m.: ekék, boronák, répavágók, szecska­
vágók, kukorica-morzsolók, vetőgépek és kukorica-darálók állandóan 
raktáron vannak; egyéb gépekből pedig mintaraktárt farinuk lenn.

A képviselőség csak gyári árakon adhatja el gépeinket és minden vevőnek 
vagy megrendelőnek megrendelési levelet kell kiszolgáltatnia.

Midőn még t. vevőinket kérjük, hogy bizalmukkal bennünket továbbra is kitüntetni és 
szükségleteiket közvetlenül fiókunk utján fedezni szíveskedjenek, maradunk

kiváló tisztelettel

Hofherr és Schrantz.(620-5.3)
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1903. augusztus 8. TORONTÁL, 7

F Koszvénv es csúse ellen legsikeresebb'
!>» ev & é

& 4?*kV* *

1 ^J$4>
: ^/4.

a KBIEGHER-féle dÉ Ha ősiül a haja,í SS äsirZéT- használja a
lVX,@1

„Stella“-1 üveg 2 korona.
Férattir: KORONA GYÓGYSZERTÁR. gatefej K» ÄÄ

ll0*000 «Ne»y. JHM H ^ Í^Jzoí&MBÉiLA
55,000 nyeremény. 14.459,000 korona, gyégysartárüaa. i «s. # ur.

KIRÁLYFI ÉS TÁRSá BflHKMáZái

I
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i NI!1 “•'•vi6s

fessél* Járni 151 edfari tzUMip m W 
BUDAPEST, fi | 

V. SZABADSÁG-TÉR.'^: P

hy
„x* »najy. fclr. szab. osztályssrsjáték főeiárusitó heiya 

BUDAPEST, Andrássy-uí 60.
Előzékenység! Kiváló aserencse í

ír

Megieieni-azyXdXzditiu büil jP
-j^í» -'|$Ä

?;
l9 #|S M ms Elismert megbízhatóság!■ST

■t* -T-iinrn~>TiT-> mr~~ i cr*i.IMM iMflt fi“ %*! i* —-*B i!------------------------------------------------------------------

I IwesBjl HE88PATUU GYÓGYINTÉZET.
2 a i; A vérsyégyitá* biztos gyógymód:. asthma, szív-, 
£ ri V- gyónóra, lieg- és torba], «éihüdés, elmezavar ellen.

«S IM

mR rnek és eleső fényképek készülnek
Ia Májjá '•E gyógymód megalapítója:

lj| ©r. KOVÁCS J. fővárosiorvos |
u á BUDAPEST, V., VÁCZi-KÖRVT 18. I. EK. |
G I 'U-£*&S3*3ÉKO £3 vv. t >om

ci
.5

1B B*jK áfényképészeti és festészeti eSiertoé&ee 
BUDAPESTEN, VI!. KÉR, KEREPESWfT 38. SZÁK. 
in Régi kis képek irtán le Sikerűit ttigyitSsefcllt

g
<Dfi

■iniajUT»'"-1—"^5^?n ^
r^Vi TP^ÉiEnagfeBEfl^^p I HStel PARIS szálloda

| nlfls
Budapest, V,, E^rut ÍF1! F -M'

_ fjl íTiM fWs W^S 1 -s I eEgmBM^^ggaHBESMSgmi
09 r &S0P f 0j B fggf I Es @5 B ‘4E&1Ü Bl —m^-rrrKOTwurmiTWTiiiir'inikUNi mm ii nr iMraAinni inrii r>
iM MM

's$feiäsg&

/& kIO %a ^HleáeSéeeiafi, reEiSámekai szalcsze-^P 
j rűen, pontosan és. legolcsóbban köaöltet p 
I az összes bel- és külföldi lapokban, I 

valamint naptárakban az §

ÁLTALÁNOS TUDÓSÍTÓ

C3
GOŰoüj

Dos s

ei
H Fjis® eI 11 ******im

e a Bl IISi Bis SCHLESINGER MIKSA¥S í1 E

VIZGYÓGYINTÉZETE ?«=.-» 
ÉS SZANATÓRIUMA.

mmelismert legszolidabb
FÉRFI és GYÉR MEK-ruha áruháza
. Budapest,. 1V„ Központi Vóroshés.

, hányinger, fejf.i-
Jáa, gyemorbsjok ellen ceedáAetisi »

ttADXTZ-f*le
QYOMOR-ELIXIR.
in t köretek Pórtín • üreg biras&tv». f&setet ltiváiaatrs mindemkineik

T« nFehés keresslt£ gy^gytáre,

s
Ü

P^J, a« ' £fii I I

, _ ,, , „ KitüiiS hegyi ft&résben, pormentes és ágéitól védett, $0ö kilo-
INQ-lf EÍISf ti kliS**1— P §1 métáméi több jó? 6nőit, regényes hegyi utak. Sztgörse* $■**•
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4$^ sí Minden vevő jogosítva van az árut (eredeti csomagolásban) az alant emiitett intézetben (Wien IX.) 

¥ ^ ===== díjmentesen meyvizsgáitatni. Orvosi véleményIi ■ !i 15 s
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:'I i első Trieszti Cognac páriati intézet (Destillerie) CAMIS 
r I és STOCK BARCOLÁBAN TRIEST MELLETT ajanlja belföldi

i a kénmentes | HoilrL artézi vízről.i
?i !

s,*
Kézmárszlcy Tivadar dr.. Wayner dános 
dr. és Ángyán Béla dr. egyetesri tanárok, 
a kén mentes „Flotta** artézi vízről szóló 
véleményükben mondják, hogy az feltét­
lenül baktériummentes. Járványos beteg­
ségek fellépténél, a mikor a vízvezetéki, 
vagy kuíviz az egészségre ártalmas lehet, 

annak élvezete nagyon ajánlható, 
o o o

íGYÓGY-COGNAC-ját ti
mely francia módszer szerint készült és az általános ausztriai gyógy- !|||| p 

szerész egyesület kísérleti állomása ellenőrzése alatt áll. II# B
»ü s n?

Vi palack 5 korona, V2 palack 2 60 ^ ^ *fv “s
10 palack rendelésénél 10% engedmény. — —

Kapható Nagybecskereken:
= Prandell Rezső és Arinbruster József uraknál. =r=^ Mg

Is I
Minden vevő jogosítva van az árut (eredeti csomagolásban) az alant emiitett intézetben (Wien IX.) H M 

---------- = díjmentesen megvizsgáltatni.   ——  —- i
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Kapható majdnem az összes vendéglő-, faszer- és 
csemegekereskedésekben.

Arak házhoz szállítva:
1/2 liter töltés 18 fillér.

I>* &JL

i iiV £§■
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lVat 30j*
1 (600-20.8)

Eckstein Mátyás utódjánál Nagybecskereken.
Föt ah'táf:.-V
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Csak elsőrendű kerékpá­
rokat tartok raktáron, me­
lyek a világpiacon és szak­
emberek által legjobb minő- 

ségtieknek elismertettek.

.„Waffenrad“, „Dürkopp“ 
„Noricum^ -------

(lánenélköli kitűnő EBtnőség.)
Mindezen gépek szabad- 

futóul is berendezhetek,

Motoros kerékpárok j 
és automobilok

L is kaphatók.

i

e Legjobb kerékpárok© • • . e ® ® e
I
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• ® « * @ 9 Javító műhely. * @isI
231-3229
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Alapittatott 1891-ben.

Világosi Cognac-gyár = 
^^Részvény-Társaság

Ménes-31agyarád-Hegyaljáii. 

Posta és vasútállomás:
Világos.

Ajánlja elismert minőségű 
cognacgy ártmányait.

Főraktár: Krecsmáry &. Melkuhn-nál
droguerla, Nagybeoskerek
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azon világhír következtében, a melyet a gyár 50 éves lelkiismeretes munkával szerzett, legjobb anyag- és 
mintaszerű szerkezetért, biztosítékká nőtte ki magát. Ez az oka annak, a miért annyi más gyáros és 
varrógép-kereskedő gépeink utánzatait, pl. „Central Bobbin“, de még „Singer“ név alatt is árusítja. Ne 
csalassuk meg magunkat ilyen visszaélés által, kérdezzük meg a vételkor, hogy a gép a mi cégünktől

származik-e és ne elégedjünk meg kitérd válaszszák

Singer Co. varrógép részvénytársaság. ..—...:
Temesvár - Belváros, ZEíE'u.aa.^a.cLtjT’-TJLtca. ±0- szára.

Különösen figyelmeztetjük a n. é. közönséget, hogy eredeti Sinqer-varrógépek kizárólag
nálunk kaphatók és sehol másutt. (621/1)—2.1)
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Van szerencsém tisztelettel értesíteni, 

hogy a helybe i „Temesvári gyár­
városi“ sörraktáramban, ezen 
előnyösen ismert sör mellett, még az

IS

se -SZAPPAN fi
m i m

I U MlkÉmm Ó-Pilsenetzi SörgyárVÉDJEGYEK:

vagy
a legjobb, legkiiuiésabb és 
azért a legolcsóbb szappan.
Minden kártékony vegyiilék- 

töl teljesen ment.

ól <„KULCS“„SZABVAS (Pilsen mellett)

készítményeinek kizárólagos rak­
tárát is átvettem.

Felhívom b. figyelmét ezen legjobb 
hírnevű sörre, amely a világ minden 
részében legnagyobb elterjedtségnek 
örvend, azzal, hogy raktáramban min­
denkor úgy hordóban, mint naponta 
frissen töltött, jégbehütött palackokban 
kapható és kívánatra a házhoz is 
száll itta fik.

Kérem szives érdeklődését és kívánatra 
szívesen szolgálok legolcsóbb árajánlattal.

Kiváló tisztelettel
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Mindenütt kapható!
A bevásárlásnál különösen ügyeljen arra, hogy minden darab szap­
pan a „SCHICHT“ névvel és a fent látható védjegyek egyikével legyen

ellátva.

í 187—40.24)
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PÓ'i'l FEBENC
fi söiraktár,

Eötvös-utca 5., a régi posta-épülettel szemben.
(643—1*.!,

fi

SSS5SK3sa

Telefon 105.fiI hestoi szép 1
I az olyan arc, mely finom, fehér cs szeplőnélküli és : 
| minden bőrtisztátalanságtól ment. Hogy ezt elérhes- | ;

síik, mosakodjunk naponként ; 1 ;

Bergmann-féle iiiiomtejszappannal f
(Védjegy: Két bányász.) a ;

Bergmann és Társától, Drezda és Tetschen a/E || i
Kapható darabja 80 fillérért S

Basch Ernő gyógyszerésznél, Nagybeeskerek 1|

359a—30.16 í

S A „Torontáli kiadóhivatalában @ S
i 11803 sz. 1903. 613-2.2

Temesvári vásár-binieié.I
íI

Az idei temesvári Szt.-Jakab

országos vásár
f. évi augusztus hó 13-tól bezárólag augusztus hó 17-ig 

fog megtartatni.
r— Mindenféle állat felhajtása

az országos vásárra, augusztus hó 13 tói 
csütörtökön reggel 6 órától kezdve

meg van engedve.
Temesvárott, 1903. évi július hó 25 én.

A városi főkapitányságtól.

Bandi Rezső,
főkapitány.

Bánáti ló-, szarvasmarha-, juh- és sertósvásár.
Gyümölcs-, mezőgazdasági-, kereskedelmi- és iparvásár.

*OÜ PEXZT!
i1000 koronát is havonta szerezhet, bárki 

becsületes utón. (Mellékkeresetképpen is.)
Bővebb felvilágosilást következő címen 

kell kérni:
:

• „Reell 72 l; ——
Annoncen-Abteilung des .Dlerkur“ 

Stuttgart. Bergstrasse.
% fűzve 3 kor. kötve 5 kor. @

(524—X.40)

Fenyödeszkábó gyártott, igen célszerű Zsák- szíszőllő-ládikákat E%
í

SZTRAKA-fele

Tannin-csokoládé
ajánl alant jegyzett árakon Ifkölcsönző-intézet 5

FRANKL JAKAB fakereskedő, &
'fj isiNagykikindán. Eia kitűnő hatású

Eli kis gyermekek és felnőttek
Éli hasmenése eiien.

Sg Egy drb. ára
mg 40 fillér.
|W Kapható minden 
W gjóayszertártjan.

Nagybecskereken.
Arak legalább 100 drb, vételénél:

1 drb. 5 kg. süllőnek való íádifca alkatrészsi 20 fillér 
1 »10 „
1 15, „A » II
1 „ 20 „ ,

^4 1
I m

Gabonazsákokat kölcsönzők 
a legelőnyösebb feltételek 

mellett,

. •
.3 ■Xä
M

I
„ 34 „ 
„ 40 „ uemp-

m tiKertész Márk ■
Gabona-tér, Zavisits-ház. wm

(Telephon.) H

■■

Minta 60 fillér (bélyeg) 
jgg- előzetes beküldése ellené 

ben bárhová küldetik.

(623-5.2)
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íSrk.-7I I (599—8.3)

Nyomatott Pleitz Fér. Pál kiadónál, Nagybecskereken.
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iK TORON TÁL. 1903. augusztus 8.8
-tv ■;YA

I 3

VARRÓGÉPEKNÉL

kapható

Somfai Jánosnak

Kutyavar
és más apróbb históriák

cimii könyve,

melyet úgy a sajtó, mint a közön­
ség nagy elismeréssel fogadott.
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